
Der Gemeinderat 
Maria Gnaden und Christkönig 
der Pfarrei St. Franziskus 

 
 

Protokoll der 2. Sitzung des Gemeinderates am Mittwoch, 01. März 2023 um 
19:30 Uhr in Präsenz im Gemeindezentrum von Maria Gnaden 

Anwesend: Stefan Bohraus, Meike Greiner, Thomas Greiner (vertritt Stefanie Wolf), 
Friedrich Mensing, Markus Mohn, Gabi Wilms, Jochen Rahner 

Gäste: Heidemarie Benninghaus, Elisabeth Lendroth, Günter Ziche, Antje Bregulla 

Entschuldigt: Theresa Moozhiyil, Dr. Sebastian Pokojski, Stefanie Wolf 

Protokoll: Friedrich Mensing 

Sitzungsleitung: Meike Greiner 

Tagesordnung: 

Zeit TOP Thema Ziel 

19:30 1) Eröffnung und Begrüßung  

19:35 2) Geistlicher Impuls (Meike Greiner)  

19:45 3) Genehmigung der Tagesordnung, Feststellung der 
fristgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Entscheidung 

19:50 4)  Präventionsbeauftragte/r  Besprechung, 

Entscheidung 

20:30 5) Bericht aus dem Kirchenvorstand Information 

20:50 6) Verschiedenes 

 

21:30 7) Ende der Sitzung Information 

Nächste Sitzung ist am 19. April 2023 um 19:30 Uhr im Gemeindezentrum Maria Gnaden 

• Nächstes Protokoll: Gabi Wilms 

• Nächster geistlicher Impuls: Stefanie Wolf 
  

http://www.mariagnaden.de/
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1 Eröffnung und Begrüßung 

Die Sitzung begann mit Verspätung um 19:40. 

2 Geistlicher Impuls 

Meike Greiner trägt einen Text zum Thema „Shalom“ vor, was dieser Begriff beschreibt 
und was nicht. 

3 Genehmigung der Tagesordnung, Feststellung der 
fristgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

Reinhard Wilms ist in der Anwesenheitsliste des letzten Protokolls an falscher Stelle 
aufgeführt; er muss als Gast gelistet sein. 

Das Protokoll erwähnt fälschlicherweise den KV Ausschuss „Liegenschaften“, der nicht 
existiert. 

Für die Kita wurde Antje Bregulla und für den Franz-Jordan-Stift Sr. Malgorzata in den GR 
entsandt. 

Anschließend ist das Protokoll genehmigt. 

Die Tagesordnung wird um den Punkt „Rückblick auf die Zeit seit der letzten Sitzung“ 
ergänzt. 

4 Rückblick auf die Zeit seit der letzten Sitzung 

4.1 Neujahrsempfang 

Herzlicher Dank an alle organisatorisch Beteiligten. Insgesamt ist er als gelungen 
empfunden worden. 

Es wurde Kritik geäußert: 

• Eingeladen wurde nur über die Vermeldungen 

• Zeitgleiche Messe in CK 

Lösungsidee: Den Kalender von ChurchDesk dafür nutzen, um erinnert zu werden und 
Kontinuität über die Legislaturperioden zu währen. 

5 Präventionsbeauftragte/r 

Luca Metz übernimmt die Position der Präventionsbeauftragten. 

Meike Greiner und Luca Metz treten in Kontakt mit den weiteren Präventionsbeauftragten 
der Pfarrei. 
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6 Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Bisher noch kein Protokoll vorliegend, da letzte Sitzung wenige Tage her. 

6.1 Sanierung Kita MG 

Schätzung Gesamtaufwand erhöht sich auf ≈110.000€. 

Maßnahmen sind keine kosmetischen Reparaturen, sondern notwendige Maßnahmen. 
Daher ist auch zeitlich dichte Umsetzung notwendig und kann nicht auf den Übergang in 
den Zweckverband warten. 

Während Hygienebegehung sind erhebliche Mängel gefunden worden, die seit 2019 
bekannt sind und nicht behoben wurden. 

Eigenbeteiligung der Pfarrei 5% des Gesamtfinanzvolumens der Sanierung. 

6.2 Bauausschuss 

Bauausschuss hat sich Unterstützung durch Externe gesucht. Konkretere Berichte folgen 
in Zukunft. 

6.3 Finanzausschuss 

Thema Grundsteuererklärungen wird angegangen. 

6.4 Nachfolger leitender Pfarrer 

Unveränderter Zustand, kein Kandidat in Aussicht. 

6.5 Änderung der Energiesparrichtlinie 

Heraufsetzung der Kirchenraumtemperatur auf max. 10 °C. 

7 Verschiedenes 

7.1 Treffen der Diakone 

Thomas Greiner informiert über das Treffen der Ständigen Diakone des Bistums am 22.04. 
und die Frage, ob es in Maria Gnaden stattfinden kann. Hier gibt es eine Raumkollision 
mit den Konzertvorbereitungen des SOG-Chors. Alternativ stehen die weiteren großen 
Gemeindehäuser der Pfarrei im Gespräch. Finale Lösung ist noch offen. 

7.2 Jugendarbeit 

Luca Metz berichtet von der Planung eines jugendgruppenübergreifenden Kreuzwegs am 
31.3. 

Darüber hinaus wird die Jugend in den nächsten Pfarreinachrichten eine Doppelseite 
gestalten. Ebenfalls sind Flyer für Werbung für Jugendarbeit im Gespräch. 

Vor der Donnerstagsjugendgruppe soll eine Ministrantenstunde von 17:00 bis 18:00 
stattfinden. Der Anstoß kommt von Ministranten. Sie soll ca. ab Ostern stattfinden. 
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7.3 Kita 

Antje Bregulla möchte im Vorfeld in die Planung des Gemeindefestes eingebunden 
werden. 

Einladung für die Kindergottesdienste (parallel zu Sonntagsmesse um 9:30) soll in der Kita 
ausgelegt werden. Plan wird von Antje Bregulla bei Judith Mock angefragt. 

Kita will in Planung für Kindergottesdienste einbezogen werden. Kontakt zu 
Kinderliturgiekreis wird etabliert. 

7.4 Vorstellung der Schulleitung der Salvator 

Schulleitungen der Salvator-Grundschule (Stammschule und Filiale) Thomas Pritsch und 
Christiane Longardt wollen sich in der nächsten Sitzung vorstellen. 

7.5 Ostern 

In CK wird eine Osternacht um 22:00 Uhr stattfinden. Monsignore Töpel hat sich bereit 
erklärt, sie durchzuführen. 

Das Stattfinden des Kerzenbastelns nach dem Kinderkreuzweg ist noch nicht geklärt. Es 
fehlt noch eine Zusage von Kümmerern. Thomas Greiner fragt Steffi Wolf im Pastoralteam. 
Ergänzung nach der Sitzung: Das Kerzenbasteln wird stattfinden. 

Nägel der Osterkerze sollen weit unten in die Gestaltung eingebunden werden. Gabi 
Wilms informiert Jana Junglas und Lisa Pauldrach. 

7.6 Glückwunschkarte für St. Klara 

Es wurde eine Glückwunschkarte zur Pfarreigründung formuliert. Betont wurde die 
Nachbarschaft und die Nähe der Namensgebung Franziskus und Klara. Anschließend 
wurde sie von allen Anwesenden unterschrieben. 

8 Ende der Sitzung 

Die Sitzung endet um 20:50. 


